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Corso di Algebra

Ingegneria Gestionale
anno accademico 2004/2005
SOLUZIONI ESERCITAZIONE 1.3

e Dire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

Proposizione Vera | Falsa
z=0=>e =1 ®
ef=1=>2=0 &
e°l = €72 = 21 = 29 &
71 = Z9 + 2w = et = €72 &
Z1 = z9 + 6 = et = €72 &
et =e*2 = k€ Z t.c. 21 = 29 + 2km &
z=i= 7122 =-1 ®
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eDatiz=34+i, w=2—-i6 allora Im(z w) =10

23 =—97

Soluzione. z = 0 ¢ soluzione.

Sia z # 0. Poniamo z nella forma esponenziale :

I’equazione diventa

3 i3l9_2.

g ¢

Uguagliando i moduli e gli argomenti otteniamo

=20
3W=m—30+2km,

o e Rt

keZ

. Poichez=p-e™e—-2=2¢

e quindi le seguenti soluzioni distinte diverse da zero (N.B. : ¢ = 0 lo abbiaamo gia considerato):

0e=v2
0= [ =0,1,2,3

Pertanto tutte le soluzioni dell’ equazione sono

s=1+44, —1+4,

—1—3,

1—2

X



2. (Z—1)=2:4+2
Soluzione. Poniamo w = z + i. In questo modo otteniamo
Z—i=w, 2z+42=2w
Pertanto ’equazione diventa:
T =2 w

w = 0 & soluzione. Poniamo w nella forma esponenziale : w = g - ¢!”. Poiché w = g - e~ 1’equazione
diventa

3. 6—2319 9

0 =2.9-¢

Uguagliando i moduli e gli argomenti otteniamo

=20 , ¢eR?
=30 =942kr, kel
e quindi le seguenti soluzioni distinte diverse da zero (N.B. : ¢ = 0 lo abbiamo gia considerato):
0e=v2

== k=0,1,2,3

Pertanto tutte le soluzioni dell’ equazione sono
w=2,-1v2, —V2, V2, 0
In conclusione, poiché z = w — i le soluzioni della nostra equazione diventano

=2 =i —iV2 -0, —2—i, W2—i, —i

3. (z — 1)4 =4
Soluzione. Poniamo w = z — 1. In questo modo I'equazione diventa:
wt = —4

w = 0 non & soluzione. Poniamo w nella forma esponenziale : w = g - ¢, Poiche —4 = 4 . ¢'™
I’equazione diventa

Q4 '62419 — 4. ¢i7

Uguagliando i moduli e gli argomenti otteniamo

ot=4 , oeR?

49 =2%kn, kEZ

e quindi le seguenti soluzioni distinte diverse da zero:
0e=v2
9=2% £=0,1,2,3

T4
Pertanto tutte le soluzioni dell’ equazione sono

w=1+3, -1+ —1-—i 1—i

bl

e quindi, poiché z = w + 1 le soluzioni della nostra equazione diventano

F=244, i, —i, 2—i



4. " = ¢

Soluzione. Poiche e = el otteniamo
z=14+2kn, keZ

5. ¢ =2

. . N . ;P .
Soluzione. Poiche 2i = £°82+% otteniamo

z=log2 +i(52km), k€EZ
6. ¢ =22 +12V/2

Soluzione. Dato w = 2v/2 + i2/2 si ha |w| = /8 + 8 = 4, mentre arg(w) = Z.
Ovvero w = 2v/2 4+ i2v/2 =4 - ¢'%. Quindi otteniamo
z=logd +i(52km), k€EZ

7. =1
Soluzione. 7z = 04+ i2kw, k €7Z , ovvero z =2k , keZ

8 622 — e?+1+3ﬂ'i

Soluzione. In questo caso abbiamo 'uguaglianza tra due esponenziali. Pertanto 1’equazione & verificata
se e soltanto se
2: =74+ 143mi+22kr, kel

Ponendo z = z + ty, e quindi Z = z — iy e uguagliando la parte reale e la parte immaginaria della
precedente equazione otteniamo:

2e=xz+1

20=—y+3n+2kn, kel

ovvero: z = % +i(m+ %k’ﬂ'), keZ



